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Riportare i risultati numerici (con unita di misura) nelle tabelle sul retro del foglio

Esercizio 1
Nel circuito di figura, in regime stazionario, sono noti i valori di tutte le resistenze, tranne R4, della capacita C, la corrente
impressa del generatore di corrente e le f.e.m. dei generatori di tensione.
Sapendo che, con il deviatore T in posizione 1, la potenza dissipata nella resistenza R6 &€ massima, determinare:
1) Il valore della resistenza R4
2) La potenza uscente dal generatore E5 con il deviatore T in posizione 1
3) L’energia immagazzinata nel condensatore C con il deviatore T in posizione 2
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Esercizio 2

Nella rete in regime sinusoidale di figura, si hanno la tensione e(t) = V2 E cos(wt+a) V e la corrente
j(t) = V2 J cos(wt+p) A. Determinare:

1)  I'espressione temporale della corrente i(t);

2) le potenze attiva Pg e reattiva Qg erogate dal generatore e(t);

3) le potenze attiva P; e reattiva Q; erogate dal generatore j(t).

R o) = 100r/s
i1(t) E = 200V
Cﬂi a = /2

%M R2 J = 5\2A

B = -4

Rt RL = 100

vl g K I
e(t) L1 = 100mH
| L2 = 200mH

Cl = 500pF

Esercizio 3
Della rete sono noti il valore della resistenza, dell’induttanza, della capacita C e la tensione e(t) = Ey cos(wt+a) V. La
rete ¢ a regime per t < 0 con ’interruttore T aperto. All’istante t = 0 I’interruttore T viene chiuso.
Assumendo che le variabili di stato siano continue per t = 0, determinare per t>0:
1. L’espressione temporale della corrente dell’induttore i(t)
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Esercizio 4
La rete trifase € alimentata ai morsetti 1, 2, 3 da una terna simmetrica diretta di tensioni concatenate di valore efficace V e
pulsazione w. | due wattmetri sono inseriti in inserzione Aron e la resistenza del carico puramente resistivo connesso a
triangolo vale R. Con il tasto T aperto che si sa che la potenza complessivamente assorbita dalla rete vale Q, mentre con
il tasto T chiuso vale Qc. Determinare

1) Le indicazioni dei wattmetri Wy, e W3, con il tasto T aperto

2) Le indicazioni dei wattmetri W’1, ¢ W3, con il tasto T chiuso
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Esercizio 5
Il circuito magnetico di figura é costituito da materiale di permeabilita magnetica infinita, immerso in aria, con sezione S
costante anche nei traferri di spessore ty, t,, t3 e t4, Determinare:
1) | coefficienti di auto e mutua induzione: Ly, Ly, My3
2) L’energia complessivamente immagazzinata nel circuito magnetico W considerate unitarie le correnti (1 A) nei
tre avvolgimenti.
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RISULTATI
Esercizio 1
R4= PE5 w
Esercizio 2
i1(t)= P,;= Q;= Pe= Qe=
Esercizio 3
i(t)=
Esercizio 4
W= W= W= W=
Esercizio 5
L= 452 H L= 402 H Mw= Q H W= 1,885J
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VALUTAZIONE COMPLESSIVA




